

# LA AVANZADA

SEMENARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL

BIBLIOTECA PÚBLICA  
PROVINCIAL  
TARRAGONA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

SE PUBLICA LOS SABADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año I

«JOVENTUT FEDERAL»

Tarragona 12 de Abril de 1902

TRIMESTRE 1'50 pesetas.

Anuncios y remitidos a precios convencionales.

N.º 14

Calle de Augusto, núm. 14

## JOSÉ MERCADÉ Y MARTÍ

Al dar cuenta en nuestro último número de la grave enfermedad que padecía el amigo y correligionario para nosotros tan querido, cuyo nombre encabeza estas líneas, mucho nos temíamos, por las noticias que se nos habían comunicado, un fatal desenlace.

Y, efectivamente, en la noche del viernes último dejó de existir, víctima de rápida y penosa dolencia, apurados los recursos de la ciencia y los cuidados de su amantísima esposa.

Joven aún el pobre Mercadé, fallecido a los 31 años de edad, su necrología es la historia del partido federal en esta provincia desde la implantación del Sufragio Universal.

Cuando apenas le sombreaba el bozo, ingresó Mercadé con cuerpo y alma en nuestro partido que el malogrado Sr. Olivella había reorganizado en Reus y con el hijo de éste, el simpático pintor, y con otros no menos entusiastas jóvenes se dedicó a la improbable tarea de propagar en la prensa y en los mítins y veladas los ideales que informan nuestro programa, colaborando y redactando en los periódicos de nuestro partido y cooperando en gran manera a la constitución de numerosos Comités federales en esta provincia.

Con Nougues y Borrell que formaban la Redacción de *La Autonomía*, diario federal en aquella época, vióse encarcelado por delito de imprenta, del cual los tres se hicieron solidarios.

Su quebrantado estado de salud inspiró serios temores a sus compañeros de prisión y mayormente cuando por orden del capitán general de Cataluña debían ser trasladados a Barcelona. Proyectaron varios de sus deudos y amigos gestionar el que se dejara sin efecto por el motivo indicado su traslado, a lo que se opuso él tenazmente; quiso seguir la suerte de sus compañeros, acto que por poco le cuesta la vida, pues en la anti-higiénica cárcel de Barcelona se agravó su enfermedad hasta el extremo de inspirar serios cuidados que desaparecieron, en parte, al recobrar la libertad.

No menguó en lo más mínimo con el incidente relatado su entusiasmo por nuestros ideales. Con mayores bríos, si cabe, reanudó sus campañas periodísticas, siempre inspiradas en los más puros sentimientos altruistas, y a costa de su salud desde aquel entonces delicada en extremo.

Fué Mercadé, sin duda alguna, el mejor discípulo en esta provincia de nuestro nunca bastante llorado maestro D. Francisco Pi y Margall, a quien admiraba y profesaba una veneración sin límites. Aún recuerdo la emoción vivísima que experimentó, pronto hará un año, cuando por primera vez estrechó la mano del gran anciano.

Las obras y escritos de éste los había Mercadé estudiado de tal modo que en todo lo suyo se observaba el estilo sobrio, claro y convincente de nuestro inmortal Maestro, sin llegar, naturalmente, a su altura.

No tan sólo en el escribir seguía las huellas de nuestro venerable Jefe, sino también en sus peroraciones en las que atendía al fondo más que a la forma cuidándose poco del efecto con tal de exponer ideas que llegaran al cerebro más que al corazón de cuantos le oían. Y, ya puesto a comparar,

era como Pi y Margall, modelo de honradez, consecuencia y sencillez.

Con hechos practicaba lo que con la pluma y palabra propagaba. Libre-pensador convencido casóse civilmente y civilmente están inscritos sus hijos y también puramente civil fué la conducción de su cadáver hasta la última morada.

Su estado delicado de salud no pudiendo sufrir por más tiempo la explotación de que su inteligencia era objeto por parte de su burgués, despidióse de éste y con un capital de ilusiones y de gran fé en el porvenir fundó en Reus una escuela laica de accidentada historia en sus comienzos por la encarnizada lucha que le hicieron los elementos reaccionarios de la vecina ciudad y que al morir deja con vida próspera cual más.

En sus ratos de ocio, robándolos a la familia y al cuidado de su persona, redactaba *La Discusión* del que era Director y uno de los fundadores.

Abrigaba proyectos de gran importancia para nuestro partido, no tan solo en el terreno de la propaganda, sino también en el de la acción.

Enemigo de los hipócritas, fariseos y farsantes, aunque militasen en nuestro propio partido, era lo único que le hacía salir de su natural afabilidad y así le vemos en sus polémicas con adversarios nobles, tratarles con la corrección más exquisita y al *soi-disant* correligionario, pero falso y jesuita, con el dicitario más duro.

De corazón de oro fué de los que más se indignaron por la tragedia de Montjuich y en cuantos periódicos colaboraba hizo una enérgica campaña contra los autores de los bárbaros atropellos y de libertad y reivindicación para las víctimas y en este mismo sentido fué uno de los organizadores de la grandiosa manifestación hecha en Reus.

Las cuestiones sociales, religiosas y autonomistas, las trataba con tanta alteza de miras como convicción. Buena prueba de ello es el artículo que a continuación publicamos, uno de sus primeros trabajos periodísticos, inserto en el *El Francoll* hace diez años.

En extremo prolijo seríamos si tuviéramos que relatar cada una de sus relevantes cualidades. En medio del falso convencionalismo en que hoy vivimos y de la injusta sociedad en que nos hallamos era Mercadé un ser digno de admiración y estima de cuantos por el Progreso indefinido batallamos.

Buena prueba de las simpatías que se había granjeado fué el acto del sepelio, nutridísima manifestación en la que estaban representadas todas las clases sociales.

Tras del féretro sus discípulos llevaban ocho magníficas coronas, sintiendo en el alma que por falta material de tiempo no hubiese entre ellas la que los federales tarraconenses habían acordado dedicarles.

Los periódicos todos de Reus hicieron público su pesar por el triste fallecimiento de nuestro querido amigo, reconociéndole las excelentes cualidades que le adornaban y que muy escuetamente hemos expuesto.

Su memoria será imperecedera en cuantos tuvimos la satisfacción de contarnos entre sus amigos y correligionarios.

Sírvale de lenitivo a su afligidísima esposa la parte que todos sus amigos y correligionarios tomamos en su pesar; sus hijos podrán enorgullecerse de padre de tan relevantes condiciones; su hermano Camilo; sus hermanos políticos los populares escritores ácratas Juan Montseny (Federico Urales) y Teresa Mañé (Soledad Gustavo), así como to-

dos los demás individuos de su familia y el partido federal de Reus reciban la expresión del más sentido pésame de LA AVANZADA y del partido federal tarracorense.

P. REDÓN.

## LOS CATÓLICOS Y LA PENA DE MUERTE

Deberían ser los católicos los que con más afán abogaran para lograr la abolición de la pena de muerte y son los partidarios más fanáticos de ella. Si no hubiera razón alguna para proclamar la abolición de este castigo; si la naturaleza, la ciencia, la ley moral y el derecho humano no protestaran de consuno de esta salvajada, bastaría que se diese oídos a la voz acongojada que de la conciencia se exhala cuando es levantado el cadalso, para protestar de la pena de muerte. Basta sentir y basta pensar para quedar horrorizados ante la práctica de la brutal ley del Talió, ante el vengativo, no justiciero, *ojo por ojo y diente por diente*. ¡Horrorosa grosería, criminal acto es la pena de muerte!

Y los católicos, todo sentimentalismo, caridad, amor y moralidad, son los que más ardientemente la defienden considerando que pelagra el orden social en la nación que tiene desterrada de las leyes esta vergüenza. No quieren confesar que con esto se contradicen manifestamente. No proclaman lo que ellos dicen sus doctrinas. Con sus obras destruyen la moral que a cuatro vientos aclaman por universal y eterna.

Graves cargos echan los católicos sobre su conciencia defendiendo la pena de muerte. Participan de los cargos que Dios hará a los que mandan ejecutar una sentencia de muerte y al que la ejecuta. No dejan con ella dar curso a una vida que ateniéndonos a lo que los católicos dicen, Dios creó. Mueren algunos condenados sin arrepentirse de sus pecados, sin acogerse al seno de la religión católica. Irán por ello irremisiblemente al infierno y ¿quién tendrá la culpa? Tal vez los partidarios de la pena de muerte, porque, ¿puedese afirmar que el criminal en toda su vida, dando a ésta libre curso, no tendría un día para el arrepentimiento?

En Jerez agarróse en Febrero último a cuatro desgraciados. El hambre y la miseria atrofiadores de la inteligencia les condujo al crimen, pero de este crimen hágase responsable a la sociedad en que vivimos. En su vida tal vez no oyeron frase alguna de moral; su cerebro fué conservado inculto; vivieron para trabajar y enriquecer a otros; fueron bestias de carga todos los días de su vida y a séres tan infelices tiene nadie derecho de exigir la práctica de la moral? Sociedad abyecta y corrompida la en que vivimos, debería agarróse por entero si tan amante es de la justicia. Ella es la que con sus leyes, sus costumbres y sus egoísmos, forma hombres para los presidios y los cadalsos.

Entretanto los cristianos que reconocen autoridad al Pontífice Romano, de Cristo delegado, y que tienen por Maestro a aquel que un día dijo que *primero pasará un camello por el ojo de una aguja que un rico por las puertas del cielo*, se considerarían ridiculizados sino vivieran entre el hijo, el beato y el despilfarro. Encierra el Vaticano un tesoro coisal en joyas y dinero, hay en los templos objetos de valor inmenso. ¡Burla sarcás-

tica hácia aquel que iba descalzo por el mundo?

Den de comer al que tiene hambre; hagan que sean educados los que no tienen elementos para ello y siguiendo al pié de la letra las doctrinas que profesan, empleen para esta laudatoria obra los tesoros que el Vaticano encierra y las riquezas que en palacios de obispos y en los templos están empleados en Cristos de plata, que el vicario de Jesucristo viviría más dignamente teniendo por palacio una cabaña y el Cristo, en madera está ya bien y mejor que en madera, venerándole en el fondo de la conciencia y del pensamiento.

Por otra parte, la existencia de la pena de muerte supone la existencia de alguien que está dispuesto a ejecutarla; éste es el verdugo. Y con todo y ser tan justa esta pena, según la mayoría de los católicos, ¿habría muchos de los que con tanto tesón la defienden que faltando el verdugo se prestarían a suplirlo? No tan sólo se negarían a hacer este oficio asqueroso, sino que también se negarían a estrechar la mano del ejecutor de la justicia y no se avendrían a tenerle por campañero. Y los católicos, tan amantes del prójimo, *que no deben querer para otros lo que no quieren para ellos* se conforman con la subsistencia de esta ley que implica haya un cargo, el de verdugo, que ellos no desempeñarían por nada del mundo, porque consideran que el que lo ejerce se hace despreciable hasta el extremo de que repugne su contacto.

Subió, según las sagradas Escrituras, Moisés al Sinaí, donde recibió Escrituras, manos del Señor, las célebres diez bases de la ley. No matarás es una de ellas. No han renegado los católicos de aquella máxima moral en grado sumo; la ostentan como galarón para que se les note de piadosos y despreciable hipocresía! aquella máxima es una muestra para engañar al público. En la práctica casi todos protestan de ella. Aconsejan que no debe matarse y aún ninguna dignidad de la Iglesia háse dirigido a Gobierno alguno en demanda de la abolición de la pena de muerte. Se contentan con pedir el indulto cuando ha de ser ejecutado algún reo. ¿Son partidarios de la pena de muerte? no pidan pues el indulto, porque se contradicen lastimosamente; quédese el hacer esta petición para los que la pena de muerte detestan, que no se puede a la vez tener corazón de tigre y ser piadoso y compasivo.

Al prohibir Dios que se matara no puso a seguido excepción alguna que autorizara en algún caso para matar; fué el mandato expresivo, absoluto y contundente. Y ahora salen los católicos diciendo que con la supresión de la pena de muerte no hay orden asegurado y que peca de anárquico quien tal cosa defiende. Anárquico entonces será Dios que fué el primero que lo escribió y no si no fué anárquico consciente pecó de improvisador porque en su pensamiento omnipotente no dió en que en la noche del porvenir su mandato constituiría el pecado de demagogia y contribuiría a destruir el orden de la sociedad, por cuyo motivo sus mismos adoradores veríanse obligados, salvando la inexperiencia del Señor, a poner una enmienda a aquel mandato indiscutible.

Todo esto se desprende de las peregrinas teorías de los católicos.

Tienen estas una Virgen María; padeció ésta todos los martirios que sufre una madre a la vista de horriblos tormentos que aquejan al hijo adorado. Prestan culto a la madre

del Redentor como á virgen y como á mártir; se enternecen ante los dolores que al pié de la cruz la torturaron y no se enternecen ni apiadan de la madre del reo que sufre los mismos tormentos que aquejaron á la mujer de Judea; no abogan por la abolición de aquella pena que hace mártir á una madre; no consideran que los hombres no son infalibles y que al igual que Jesucristo puede subir un reo al patíbulo siendo inocente.

¿Y como se paga la tremenda culpa que una equivocación de esta índole representa? Vayan echando sobre su conciencia estos cargos los católicos moralizadores.

Cuando el divino Maestro andaba por el mundo predicó é hizo predicar á sus discípulos que debíanse perdonar todas las ofensas, citando el ejemplo de que cuando uno recibiera un bofetón, presentase la otra mejilla para recibir otro. Esta es la doctrina del perdón, y no se contentaba con decirlo sino que cuando llegó el caso la practicó.

Fué Jesucristo abofeteado, escupido en el rostro, azotado, coronada su cabeza de espinas; ensangrentáronse sus piés con la penosa ascensión al Gólgota donde debía consumarse la divina tragedia; sus rodillas se magullaron con las caídas; fué maltrecho su cuerpo con el peso del madero; sudó sangre su rostro y ya en la cumbre del Monte Calvario fué clavado de piés y manos en la cruz de la Redención; y ya crucificado, herido su pecho por la lanza del ciego, mojado sus labios con hiel y vinagre, y después de tantos insultos y martirios al expirar aquejado por tremendas torturas morales y físicas, las últimas quejas de agonía, los últimos lamentos de dolor que desde la cruz y dirigiendo los ojos al espacio, exhaló, fueron una súplica al Eterno, á aquel que dicen los católicos que todo lo puede, para que perdonase á sus verdugos como él ya los había perdonado.

Esta es la leyenda de los católicos y esta debería ser su moral y su doctrina. Pero ¿ahí que si Cristo volviera, los católicos mismos serían más encarnizados enemigos y le perseguirían por exaltado, por demagogo y hasta por anarquista. Si volviera dirían; no, ese no es Cristo, es un hereje convertido por las modernas doctrinas de la democracia.

No dicen la verdad los católicos cuando se precian de seguir sus doctrinas de Cristo; son demasiado reaccionarios y egoístas, para ser cristianos. Cristo perdonó á los que le maltrataron y crucificaron; ¿cuántos católicos hay, propietarios acaudalados, que sean capaces de perdonar al que á su propiedad atente tan solo?

¡Singular contraste! Los herejes, los impíos, los excomunicados, los abandonados de la desgracia somos los que tenemos el NO MATARÁS en nuestra bandera, como á insignia civilizadora y sacrosanta. Los católicos, los propagadores de la moral divina, apesar de la prohibición del Señor á quien rinden culto, son partidarios de que se mantengan levantados los cadalsos, esperando quizás á que venga un nuevo Jesucristo para crucificarlo nuevamente.

Y hoy no pudiendo ajusticiarle á él en persona, se contentan con ajusticiar sus ideas.

J. MERCADÉ MARTÍ.

Reus.

### Fiestas que se acercan

Con motivo del fausto acontecimiento, etcétera, se celebrarán en la villa del oso y el madroño espectáculos públicos para entretenimiento de nécios ó inocentes.

Representantes de los Estados europeos y americanos presenciarán los festejos á modo de figuras decorativas, luciendo sus cintajos y quincalla.

El programa es vario y los gastos muchos, pues para tales cosas no viene de millón más ó menos. Pólvora en salvas y fuegos de artificios, bailes y banquetes, recepciones y revistas, conciertos, ferias, concursos, juego de Palo y los imprescindibles toros; pero lo que más me choca es un número original que se incluye para admiración de própios y extraños: se correrá la pólvora por árabes pertenecientes á Kabilas amigas de España.

Regocijémonos, pues la cosa lo merece; con razón nos podrán llamar moros la gente

de allende los Pirineos, pero nos llamen como quieran yo creo que este es un número que no podía faltar y de haberse omitido tendría que haberse inventado y de efectuarse tiene que ampliarse, no concretándolo á estos cuatro árabes de africana tierra, sino á la mayoría de los españoles conviene que corran la pólvora y que tal espectáculo se extienda desde Madrid á las provincianas ciudades, y lo digo por varias razones.

Estaremos en el mes de Mayo, período de tiempo en que la naturaleza toda extiende sus galas, los capullos se abren, los árboles se visten, los campos se transforman cubriéndose de verdes tapices; en el reino animal viene el período de la fiebre amorosa, el afán de la lucha, la sangre se caldea y con el influjo de la pasión arden; es el mes de los tiernos idilios y el de esos crímenes pasionales; ¿que mejor tiempo pues que éste, para aspirar el acre olor de la pólvora?

Es un número este imprescindible y en el cual todos debemos contribuir ¡Sús, ciudadanos! iremos á oír el tirote de las espingardas, desbocaremos los caballos para que el viento nos azote el rostro y gritando guturales interjecciones nos confundiremos con el humo.

La pólvora en Mayo es necesaria pues el cuerpo necesita emociones fuertes en tal tiempo y ya que con motivo del fausto acontecimiento, etc. se nos brinda con festejos aprovechémonos y corramos á la usanza morra la pólvora saludable.

Podrá suceder que en tales correrías alguien se rompa la crisma y más de un espectador reciba un susto ó algún arañazo, pero no importa; si tal sucede el accidente servirá de sangría y la higiene recomienda sangrarse en la primavera.

Corramos pues la pólvora ciudadanos y á la par que daremos expansión á nuestro espíritu alegraremos al cortejo oficial de los organizadores y patrocinadores.

Y si tal cosa no hacemos é indiferentes miramos como curiosas mujerzuelas y alelados niños, retirémosnos á casa á criar canarios, pues habremos demostrado que somos un pueblo que no sabe divertirse, ni aprovechando la época del año más risueña á la vida sabe cantar el himno aquel que nos hace palpitante el corazón al compás de sus notas.

Hay que correr la pólvora, tomando parte en los festejos, para demostrar á los extranjeros que no somos un pueblo triste ni abatido, sino ruidoso y emprendedor

¡Sús ciudadanos, preparad las espingardas!

ROMÁN JORI.

### La moral de un sacerdote

Para "La Cruz"

Vamos á presentar á nuestro católico colega un ejemplo de moral sacerdotal, que creemos le dejará edificado y.... crucificado.

Lo tomamos de un periódico de Madrid, que lo intitula así: *Timo de la canonjía*. Explica el hecho diciendo que un cura de un pueblo cercano á la Corte, entró en relaciones con un individuo; de estas relaciones fueron consecuencia la promesa por parte del individuo de la obtención de una canonjía para el citado cura, y el libramiento por éste de la cantidad de 9.000 pesetas, que hizo efectivas el Banco de España, como precio de la plaza de Canonjío. Esta no fué obtenida y el sacerdote tímido presentó querrela al juzgado por estafa.

¿No queda edificado, colega? Verdad que podría contestar que un caso no es la regla; pero le advertiremos que el colega de donde tomamos la noticia hace constar la frecuencia de este timo, tan frecuente que es el de moda, como lo fué y lo es aún el *del portugués*.

Todos, incluso los católicos, condenan el procedimiento seguido por algunos monarcas de España y del extranjero, de vender los empleos públicos, y lo condenan precisamente por inmoral; y si son inmorales estos actos, calificadas de mundanos, no lo serán más, cuando sean religiosos? ¿No fué Santo Tomás, quien dijo que *las cosas santas debían tratarse santamente*? Jesús arrojó á los mercaderes del Templo: pero este sacerdote no vende, compra el templo, compra á Dios.

Dios, es, pues, una mercancía, y como tal mercancía, dará pérdidas y beneficios. El sacerdote entregó 9000 pesetas. ¿Los cánticos que elevara al Señor, hubieran sido escuchados? El sacrificio del altar celebrado por él en beneficio del alma de un pecador ¿qué resultado daría? ¿Sería la salvación del condenado y la condenación del que debe estar en gracia? Aun en este caso, que no obtiene la conongia, pero que continuará celebrando misa ¿será ésta eficaz? ¿No será un acto inmoral? ¿No será una burla á Dios? ¿No tendrá parecido con la *Misa negra* del Diablo?

Pero el hecho tiene otro aspecto; la compra de beneficios constituye un pecado, que tiene nombre propio, que se llama *simonía*. Este pecado debe castigarse por la Iglesia; ésta no debe permitir que uno de sus miembros sea piedra de escándalo; ahora bien: el sacerdote hace caso omiso del pecado y de la penitencia; olvida su carácter sagrado de sacerdote, y presenta querrela por estafa. ¿Estafa de qué? ¿Del dinero ó de la ilusión de ser canónigo? Por lo visto, para este sacerdote no hay consideración alguna ante la pérdida de 9.000 misas.

Este sacerdote ¿es católico y romano? Este sacerdote, que como tal, debe ser caritativo, debe tener amor al prójimo; debe abandonar los bienes terrenales y cultivar solamente la *viña del Señor*: pero en vez de esto, guarda el dinero, lo arrinconaa y pretende comprar una plaza de canónigo, como quien compra una casa ó una huerta. ¿Daba limosna ó esquilmbaba á sus feligreses?

Esto es un hecho, y hecho confesado por el interesado. ¿Cuántos hay que permanecen ignorados?

¿Significa esto que los sacerdotes son todos avarientos, ambiciosos? No.

Esto significa que un sacerdote tiene los vicios de cualquier hijo de vecino. Estos tienen una vida pública; los sacerdotes la tienen privada y por lo tanto oculta. Siendo oculta, es ignorada.

Esta es la diferencia. FÉLIX.

### Exhumaciones sobre la moral del Clero

Do quiera ha dominado el absolutismo católico, se ha sentido la esterilidad de las naciones. — Guizot.

Si todos los hombres son de carne y hueso, según contestó en cierta ocasión el famoso Cardenal de Lorena al hacersele cargos sobre su fabulosa intemperancia, no ha de sorprender á nadie y mucho menos á *La Cruz* que la moral del clero, haciendo las debidas excepciones, haya dejado mucho que desear en todos los tiempos, separándose por tanto de la moral que Cristo predicaba y sus apóstoles seguían y que siendo por consiguiente de *carne y hueso*, únicamente la clerofobia puede existir en la mente de algunos fanáticos para sostener que no es cierto que algunos ministros del señor se hayan estraviado, y hacer creer á sus obejas que todo son imposturas de los *liberalotes*.

Todo aquel que sea amante de la verdad y partidario de dar á cada cual lo suyo ha de ver con satisfacción que así como se critica también se encomie al que por sus actos lo merezca.

Ocultar hechos escandalosos es contrario á la justicia y dar armas al enemigo.

*La Cruz*, aquí, y otros periódicos católicos en otras partes deben interesarse también en esta clase de exhumaciones y hacer públicos todos los actos inmorales que cometa el clero para que no lo pague el justo por el pecador. Si así lo hace *La Cruz* velaría por el decoro y prestigio de la clase y sin duda el honrado Clero se lo agradecería.

Yo creo que sí. Y que todo sería por la mayor gloria de Dios y de la religión católica, apostólica y romana.

¿Hay sacerdotes ó ministros de Dios que han cometido actos inmorales?

¿Cumplen los sacerdotes con los cánones del concilio de Cartago?

Aproveche ahora *La Cruz* la ocasión para enseñar á los demócratas todo aquello que decía sobre moral y otras cosas. YO.

## ¡SABATOTS!

Els Reys á un noy de sis anys van portarli unas sabatas. ¡Que n' estava de content! Aixís que á casa seva las hi posaren, era tanta la satisfacció que sentia que, desesperadament vá sortir al carrer á lluirias y á convence's de qu'eran d' induptable utilitat. De bonicas prou que ho semblavan y á no serli un tant petitas, li haurían anat d'alló més be. Ell, en la *constitució* del calsat, no li entenia; perque d'haverli entés, promte s'hauría convensut que aquell trevall no era mes que una joguina; de apariencia aceptable, pero de detestables resultats.

Y... als pochs pasos, li havían obert una llaga al taló y de la punta se li havían esberlat. Ab pena se'n torná á casa, y al arribarhi, vá cridar ab tota la forsa dels seus pulmóns: ¡Malehíts sigan els que me las han portadas!

¡Espanyols! Alegremse... y respirem. Tenim ministeri nou; qu'és com si una criatura estrenés unas sabatas. Ya cal dons, qu'estiguem ben contentets; per més que tal ministeri no es de trinca, já qu' algunas pessas están enterament gastadas; pero té una apariencia aceptable.

Si 'us resulta de verdadera utilitat; si la satisfacció que de moment ens ha causat no 's transforma, ens lleujerera' ls sofriments que 'ns donan las llagas obertas' per los seus antecesoros Del contrari, cridarém ab totas nostras forsas, lo que deya aquell noy. Y cansats de portar *sabatas*, ens decidirem á lluir per sempre més, la simpática y lleugera espartdenya de la República.

J. CRISTIA LLOMBART.

Barcelona 24 de Mars de 1902.

## LA VIDA

Gocemos de la vida tanto como podamos; apartémonos del dolor tanto como nos sea posible en la medida de nuestras fuerzas. Hagamos dicha. La vida es alegre y la muerte triste.

Admiremos las bellezas de la Naturaleza, madre inagotable, y hagamos de la vida tantos goces como podamos, cuanto apartémonos de penas y dolores.

Estamos en la primavera del año; id al campo, admirad como germinan las semillas que luego han de proporcionar nuestros alimentos.

¿Quién trabaja la tierra? el hombre. ¿Quién recoge sus frutos? el hombre. ¿Quién forma y prepara de ellos materia para nuestro alimento corporal? el hombre. Todo es para el hombre y á beneficio del hombre.

Encantémonos mirando el cruce de las aguas por los caudalosos ríos de que la tierra está dotada. Sus aguas nos las envía la Naturaleza para dar vida, y movimiento á seres y plantas.

La Naturaleza nos lo envía todo para todos. ¿Gozamos todos de los beneficios que nos proporciona nuestra madre pródiga?

No. Los mortales, arrastrados por inculpable egoísmo social, y reparan la tierra en dos clases de hombres. Gozan unos pocos y sufren los más.

Imitemos á la Naturaleza, que reparte sus dones para todos, y apartémonos de ese malvado y mezquino odio de clases, que nos conduce á paso de gigante hacia el borde del abismo.

J. RCCA JOVE.

Alcover.

### Sección de noticias

#### A LOS REPUBLICANOS

El día 20 del corriente mes de Abril, ha de procederse en el Ayuntamiento de esta capital á la rectificación de las listas electorales, haciendo para ello las oportunas reclamaciones, debidamente documentadas.

Se ruega, pues, á todos los republicanos mayores de veinticinco años y que reúnan las condiciones exigidas por la vigente Ley del Sufragio Universal, tengan la bondad de pasar por el *Centro Republicano Federal*, calle Augusto, núm. 14, bajos, durante los veinte días del mes corriente, á fin de suministrar los datos precisos para solicitar su inclusión

en las referidas listas electorales, á cuyo efecto se ha designado una Comisión permanente, que reclamará los documentos necesarios.

Como no ha de desconocerse por nadie la importancia de este llamamiento, confiamos en que habrán de ser muchos los correligionarios que han de responder á él.

Anteayer falleció en Reus, la virtuosa madre de nuestro querido amigo y correligionario el Diputado federal don Evaristo Fábregas, á quien así como á toda su apreciable familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame por pérdida tan sensible como irreparable.

Llamamos de nuevo la atención del Ayuntamiento para que resuelva cuanto antes la instancia presentada por la Federación Obrera de esta capital, pues son muchos los obreros que nos han suplicado hagamos de nuevo esta petición al señor Alcalde, para que no de lugar á torcidas interpretaciones.

Lo Camp de Tarragona en un bien escrito artículo pone de manifiesto los perjuicios que irroga á nuestra ciudad el mucho papel del Estado que familias acaudaladas poseen.

Nosotros, que en meetings y por medio de la prensa hemos condenado siempre la vida pasiva de esos rentistas, cuya inmensa mayoría blasonan de patrióticos, no podemos menos de felicitar al colega por sus atinadas declaraciones, suponiendo que habrán producido muy buen efecto en sus apreciables suscriptores.

La huelga de las vendedoras de gallina, por no querer sujetarse á las órdenes de la Alcaldía, ha sido estos días la preocupación de este vecindario.

Todas las personas sensatas han aplaudido dichas órdenes, porque así se acabarán de una vez los abusos, que según corría de boca, cometíanse parjudicando la salud de los compradores.

El señor Alcalde, que sabemos está decidido á cortar de raíz todos los abusos é irregularidades que por cualquier concepto puedan cometerse, no ha de cejar en el camino emprendido para que prevalezca una justicia y administración verdad.

Ya era tiempo de que Tarragona tuviese al frente un hombre de tan buenas condiciones como nuestro correligionario señor Pallarés.

Han sido puestos en libertad varios de los obreros detenidos en Barcelona, con motivo de la última huelga.

Nos alegramos infinito.

Los agricultores están de enhorabuena: la abundante lluvia de estos días hace esperar una buena recolección tanto de cereales como de legumbres. Son incalculables los beneficios que reportará esa agua, que caida en el mejor mes del año, ha venido á ser la llave de la cosecha.

Ha sido puesto en libertad nuestro estimado compañero en la prensa señor Ferré, director del semanario republica no de Tortosa El Pueblo.

Era de justicia.

Nuestra enhorabuena al distinguido correligionario y al valiente colega deriosense.

Al director de La Veu de Catalunya, señor Prat de la Riba, le ha sido conmutada la prisión que sufría por detención en su domicilio.

Lo celebramos.

La reunión familiar celebrado en la noche del próximo pasado domingo en los espaciosos salones del «Centro Federal» estuvo concurridísimo.

El baile se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada, en medio de la animación y la alegría propia de la gente joven.

Las lindas pollitas que asistieron, salieron satisfechísimas de los obsequios de que fueron objeto por parte de los numerosos jóvenes del Centro y Juventud federalista.

▲ muchas personas imparciales hemos oído censurar el proceder del concejal señor Cañellas en el asunto de las vendedoras de carne de gallina.

El señor Cañellas no puede ignorar los abusos que en la venta de dicha ave se venían cometiendo en perjuicio de la salud del vecindario, y por lo tanto debe reconocer que están perfectamente fundadas las disposiciones del Alcalde señor Pallarés.

El tal señor podrá decir que solo se propone armonizar intereses; pero, ya sabemos que lo que persigue es la popularidad.

Que buen provecho le haga.

En la sesión que celebró el Ayuntamiento de esta capital el miércoles de la presente semana, quedó desechada la proposición del concejal monárquico y sagasino señor Cañellas, en la que se pedía que el municipio contribuyese con la cantidad de 50 pesetas á la suscripción abierta para la erección de un monumento á Alfonso XII.

Trece concejales emitieron su voto en contra y diez en pró.

En vista del éxito que alcanzan los bailes que vienen celebrándose en el «Centro Federal» de esta ciudad, se ha decidido la continuación de los mismos.

Mañana domingo tendrá lugar el tercero, que promete verse tan animado como los anteriores.

Felicitemos á la activa Junta Directiva del Centro, pues ha demostrado un celo digno de elogio en la organización de los actos tanto políticos como recreativos, que en el nuevo local se han celebrado.

Anteayer por la noche, celebróse en Barcelona con un banquete la inauguración de la Academia del Cuerpo Médico municipal. A los postres se presentó en el banquete el doctor don Bartolomé Robert, que fué recibido por los comensales con una salva de aplausos.

Brindaron varios de éstas y al tocarle el turno al doctor Robert, se levantó éste cubierto el rostro de una palidez bastante intensa, empezando su brindis profundamente emocionado, y después de pronunciar pocas palabras, llevóse las manos á la frente, oprimiéndosela nerviosamente. Inmediatamente se le vió quedar lívido, con los ojos extrañados y cayó desplomado en su asiento. Había llegado su última hora. Fué inmediatamente trasladado á su domicilio, donde se desarrolló una triste escena familiar ante el inanimado cuerpo del sabio médico. A las doce y cuatro de la noche expiró su último aliento.

Descanse en paz el ilustre finado. Nosotros como políticos amantes de la Autonomía lloramos la desaparición de este valle de lágrimas del eximio regionalista, considerando tal pérdida como propia del partido federal, ya que sus teorías de organización política del estado español era análogas á las nuestras.

Cataluña ha perdido con el Dr. Robert á su más preclaro hijo y la Autonomía de todas las regiones uno de los más ilustres de los adalides que luchaban y luchan por la emancipación política de los pueblos.

El martes por la mañana ocurrió una sensible desgracia en la fábrica de sedas que en la vecina ciudad de Reus poseen los señores Puig y Wichers que relata la prensa del modo siguiente:

Juan Sánchez, aprendiz del taller de carpintería, bajando con otro muchacho á los sótanos donde hay los embarrados transmisores de la fuerza, ha tenido la desgracia de que se le enroscara la blusa, siendo volteado.

A las voces de auxilio de sus compañeros se ha parado rápidamente la máquina, acudiendo en seguida los obreros.

Al llegar, el infeliz Juan Sánchez era cadáver.

Su cuerpo ha quedado horriblemente magullado, por los golpes dados contra la pared al ser volteado.

El desdichado contaba 15 años de edad.

Damos expresivas gracias á El Trabajo de Vallis, á El Autonomista de Linares, á Lo Camp de Tarragona de ésta y á los demás co-

legas que se han ocupado de nuestras denuncias, por las frases de consideración y simpatía que nos han dedicado.

Amantes del progreso como el que más, nosotros también deseamos se lleve á cabo la acertadísima indicación que el señor Carlos Viola hace en Lo Camp de Tarragona de que vayan á Italia una ó dos personas competentes con el fin de estudiar los adelantos introducidos en otras naciones, más adelantadas que la nuestra, sobre instrucción y educación de sus individuos para luego implantar esos adelantos á los alumnos de las escuelas de esta ciudad.

Conformes de toda conformidad.

El exceso de original nos obliga á demorar la publicación de algunos originales de nuestros redactores y colaboradores.

LA AVANZADA, se vende en los puntos siguientes:

En Tarragona, en el kiosco de D. Juan Mestres, frente al café del Centro.

En Reus en la librería de D. Pedro Tost, Arrabal de Jesús.

Leemos en «El Porvenir» del Obrero, de Mahón:

«El jueves y el viernes de la semana que algunos llaman santa, se celebraron comidas de promiscuación en las sociedades «Federación de obreros» y «Progresiva Femenina». El número de asistentes sería de cuarenta á cincuenta en cada uno de ellos.

Se leyeron hermosas poesías y se pronunciaron entusiastas brindis.

En el de la «Sociedad Femenina» nuestro amigo Pons Sitjes indicó la idea de que cada vez que los clericales celebren procesiones ú otras fiestas en las calles, los que no queremos ser cómplices del dominio de aquellos nos reunamos para verificar una alegre excursión al campo, á algún sitio de recreo, al aire libre, donde reine la fraternidad, lejos de lo que pueda recordarnos ideas tristes de opresión y servidumbre.

El proyecto fué acogido con entusiasmo, de modo que hemos de pensar en la forma más conveniente de llevarlo á la práctica.

El pueblo es liberal en su inmensa mayoría; si sabemos unirnos, seremos invencibles.

¡Adelante!»

No pasa día sin que los periódicos nos pongan en antecedentes de sucesos escandalosos ocurridos en todas las ciudades entre gentes dedicadas á la vida contemplativa.

En San Sebastián, un cura que hablaba con una buena moza en la calle, durante la noche de Viernes Santo, dá un escándalo monumental, y el Obispo se ve precisado á echarlo de la ciudad.

Hoy nos llega esta otra noticia que viene á aumentar el catálogo milagroso católico-apostólico español:

«Acaba de fugarse, tirándose por lo más alto del muro que rodea el convento de las Religiosas Ursulinas de Sigüenza, una de las educandas.

Motivaron la fuga, las burlas, mefias y pellicozos que de continuo le prodigaban la Superiora y demás compañeras.

Fué un verdadero milagro que la novicia no sufriese más daño que una leve contusión en una pierna.»

Es indudablemente un milagro que esa novicia no se haya hecho daño.

¡Lo que es la fe y la energía—dirán las beatas—cuando se va huyendo del Diablo!...

Los pasos más peligrosos se saltan sin ningún inconveniente.

Se ha dictado por el ministro de Hacienda una Real orden estableciendo que sea baja en el término municipal, para los efectos de la contribución territorial, el importe de la diferencia entre la riqueza líquida imponible de los terrenos destinados al cultivo de la vid, destruida por la filoxera, y medios que corresponden á la clase de cultivo ó aprovechamiento á que pueden aquellos destinarse.

Telegrama de El Imparcial: «Roma 26, (10 noche)—El Vaticano: tenía

decidido enviar á Madrid para la coronación de Alfonso XIII, un prelado ó un cardenal, como enviado extraordinario, pero á causa de recientes disposiciones adoptadas por el Gabinete Sagasta respecto á las Congregaciones, se hará representar simplemente por el Nuncio monseñor Rinaldini.»

Ahí tenéis el cristianismo en acción que usa el Papa.

El Evangelio dice: «Si te dan una bofetada en una mejilla pon la otra.»

El Papa dice: «Me da una bofetada la dinastía española, le devuelvo una garfiada.»

¿Y para esas enseñanzas se necesita la Iglesia?

Eso es lo que se hacía corrientemente en el mundo; y para desterrarlo vino el Cristo á predicar su divina doctrina, según dicen los explotadores del Evangelio.

Pero ya véis el caso que se ha hecho de la doctrina evangélica. El Papa es el que más la contradice. Las demás potencias, aunque hayan recibido agravios de nuestro Gobierno tienen la prudencia de ocultarlos atendida la solemnidad del caso y el consejo evangélico.

El Papa no tiene consideración alguna, y escupe al Evangelio para aplicar la ley del Talión: «ojo por ojo, diente por diente.»

Y los reyes que envían sus embajadores no reciben un céntimo de España, y Roma recibe dineradas.

¿No es verdad que es vergonzosa, indigna, miserable esa conducta del Vaticano?

¿Y hay todavía españoles tan estúpidos que tengan respetos para aquel antro de juicios, habitantes del Vaticano, que aplican aún la doctrina rabínica del «ojo por ojo y diente por diente?»

### Variedades

#### ¿PORQUE Á MISA VAN LAS MUJERES?

La mujer, á los diez años, va á misa por devoción, pues en el colegio enseñan á oirla con atención.

▲ los quince, en que ya tiene una cara angelical, va por ver si encuentra un jóven que la diga: ¡Olé tu soll!

A los veinte, como tienen casi todas un galán, á ver si encontrarlo pueden al sagrado templo van.

A veinte y tres, en que muchas son casadas, suelen ir por las fiestas con su esposo solo para presumir.

Y últimamente, las viejas, las viudas y las demás... porqué la gente no diga que quieren á Satanás.

#### ¿PORQUE Á MISA VAN LOS HOMBRES?

A los diez años, el hombre, también como la mujer, con atención grande y santa al templo lo podrás ver.

▲ los quince años, el jóven ya no va por devoción, pues á comprender empieza que es farsa la religión.

A la edad de veinte años para ver á ella vá, y hablarse con las miradas que se cruzan... y ¡olé yá!

Cuando tiene veinte y cinco, que son casados los más, como la mujer, con ella á presumir los verás.

Los viejos y viudos, sólo por la costumbre, lector, y porque su amo le obliga al pobre trabajador.

A. RIBAS LL.

Tarragona, abril 1902.

### Espectaculos

#### CENTRE CATALA

Función para mañana: Estreno de la comedia en tres actos «Dos llenols y un vestit negre» y el juguete en un acto «Dona á proba».

A las nueve en punto.

IMP. DE LA AVANZADA.

# SECCION DE ANUNCIOS

## FÁBRICA de BRAGUEROS

Y DE  
**Aparatos Ortopédicos**  
 Herniados (trencats)

El braguer articulado-regulador sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la completa retención ó curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Bragueritos de goma para la radical curación de las hernias congénitas, ó de la infancia. Grandes existencias en artículos de goma, medias para várices, jeringas de todos los sistemas, apósitos antisépticos y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Casa Montserrat.-34, Unión 34, TARRACONA

## SALÓN DE BARBERÍA

DE  
**Francisco Llauradó**

Especialidad en el corte de cabello y la barba. Servicio á domicilio. Abonos

APODACA, 8.-TARRAGONA

## VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Servicio fijo y semanal

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes, Bayona, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves, admitiendo carga y pasajeros. Para Barcelona, San Feliu, Palamós, Cette y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: D. MARIANO PERES

Calle de Misericordia 3, Tarragona.-Teléfono n.º 45

## 'L' DESENGANY

ESTABLECIMIENTO DE VINOS Y LICORES

DE  
**José Rull**

Rambla de Castelar, núm. 35.-Tarragona

Gran surtido de vinos y aguardientes de todas clases. Especialidad en rons y cognacs de las más acreditadas marcas.

Exquisitos vinos del priorato

**Aceites puros de oliva**

**SE SIRVE A DOMICILIO**

Rambla de Castelar.-35

## GRAN TALLER FOTOGRAFICO

DE  
**TORRES**

36 Rambla de Castelar, 36, entresuelo jardín

**ESPECIALIDAD**

ne retratos inalterables al Foto-Platino

Fotografías de don Francisco Pí y Margall

36 Rambla de Castelar 36 entresuelo jardín

## LA BATERIA

Establecimiento de vinos y aguardientes

Rambla de S. Juan núm. 39

En este acreditado establecimiento se expenden los mejores vinos del Priorato y del Campo, secos, dulces y rancios, mistela y moscatel de clase superior, aguardientes y aceites puros de oliva. Se acaba de recibir de acreditadas fábricas del país, un gran surtido de vinos y licores embotellados.

Todo á precios sumamente económicos. Especialidad en el servicio á domicilio.

Rambla de San Juan, núm. 39. Tarragona

## La Joya del Centro

DE  
**JOSÉ RIOLA**

22, Rambla de Castelar, 22

Gran establecimiento de vinos y licores. Aceites puros de oliva.

**SE SIRVE A DOMICILIO**

Rambla de Castelar, 22.-TARRAGONA.